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金华市地方标准《芋绿色生产技术规程》

编制说明
一、任务来源

《芋绿色生产技术规程》的任务来源于金华市质量技术监督局。

二、标准编制的目的

芋是金华市特色农产品，成片规模种植，是单一品种种植面积最大的蔬菜类型。金华芋因肉质香糯黏滑，品质上等，在上海、杭州、宁波等地具有较高知名度，是我市外调最多的季节性蔬菜。据不完全统计，2017年度全市芋种植面积达53721亩，产值36856万元，产量87993吨，主要分布于永康、义乌、兰溪、武义、东阳、婺城、金东等县（市、区），其中永康芋种植面积达2万多亩。尤其是永康“新店舜芋”，由于“新店舜芋”良好品质而产生的品牌效应，“新店舜芋”供不应求，其主要产区集中在石柱、前仓、舟山等乡镇，已经成为当等地农业的特色支柱产业，也是当地农民收入的主要来源之一，为农业增效、农民增收发挥了较大的作用。然而，近些年来，在我市芋产区的芋上发生了一种重大病害，对芋的产量、品质造成了重大损失，对芋产业也产生了严重的影响。芋农称这种严重的病害为“烂芋皮”，“烂芋皮”病扩展迅速，日益严重。“烂芋皮”不仅影响产量，而且严重影响芋的外观和品质。“烂芋皮”的芋，收购商拒收，到菜场也很难买出去，所以多数被丢弃田头，使芋农遭受很大损失，一般户减收5%～10%，在连作和迟收的情况下发生尤为重，损失可达20%～30%，最严重的地块损失可超过50%，已严重威胁到芋艿产业的可持续发展。近年来，协同科学研究部门和农业技术推广部门对该毁灭性难题进行联合攻关，诊断出芋“烂芋皮”病的直接病因，提出了克服芋“烂芋皮”病的绿色防控关键治理技术，为芋农排忧解难。

为推广芋绿色生产技术，走以“无公害为基础、绿色为主导、有机化为方向”的农产品发展之路，推进我市芋向产业化、优质化、品牌化方向发展，增强产业发展后劲，满足市民对优质菜的需求。为进一步促进我市芋产业的可持续发展，走绿色生产标准化之路，实现从田头到餐桌的全程绿色标准化，使产品更快更好地同国内外市场接轨，促进“农业增效、农民增收”的要求，特制订此标准。

三、编制原则和依据

本标准编制主要遵循以下原则：一是质量优先原则。以控制农残、减少污染、健身栽培、质量提高为途径，以产品达到绿色食品要求为重点，使产品更好的满足国内外市场需求，达到产销平衡。二是先进实用原则。标准制订坚持从当地生产实际出发，考虑当地种植基础条件、农户科技素质，坚持从“理论—实践—理论”的原则编写，在尊重科学、广泛征求意见及调查研究的基础上，紧贴农业生产实践，结合应用当前先进技术，使各项技术应用既成熟而又具先进性，达到较好的推广价值。三是效益最佳原则。以产业可持续发展为目标，充分挖掘自然资源条件，着眼于提高产量和质量，实现优质优价，提高产品附加值，追求经济、生态、社会三大效益的最大化。

本标准重点突出核心技术，博采各地生产经验，系统形成开放式技术标准。基本依据NY/T391等农产品质量安全标准选编，参考相关单位的标准和近几年来芋生产技术研究成果。在实施过程中，对涉及我国现行有关农业法律、法规和相关的强制性标准内容，本标准同样适用。

四、标准制定的主要过程

1 组织落实
主要起草单位：金华市植物保护站、东阳市种植业技术推广中心、浙江省农科院植微所、金华市农业科学研究院、永康市舜芋技术协会等。主要起草人：盛仙俏、贾华凑、谢昀华、张雷、徐晓芳、王健康、夏声广、蒋敏华、王连平、李维哲等。盛仙俏为该项目主要实施人员，负责项目具体实施，起草标准文本内容及格式，与项目组其他人员一起对提出的标准进行逐条讨论，形成送审稿；贾华凑、张雷、王健康、王连平负责芋绿色生产栽培技术研究；谢昀华、夏声广负责芋绿色生产病虫害防控技术研究；蒋敏华负责芋绿色生产土肥管理技术研究；李维哲负责试验示范；徐晓芳负责相关资料收集、整理，标准文本的整理等。

起草人所做的主要工作：芋产业调研、芋关键绿色生产技术研究，在推广示范过程中对新出现的技术问题进行了梳理、凝练和总结。
2 主要工作过程

针对金华市芋产业关键技术缺失，病虫害发生严重和农药使用不对口等问题，2016年以来，标准起草单位多次到永康、东阳、金东和婺城等芋产业基地进行调研和技术指导，摸清了主要问题根源，提出了技术提升和整改管理意见。

五、标准编制中要说明的几个问题

（一）标准名称

本标准适用于规范芋绿色生产操作，故命名为《芋绿色生产技术规程》。

（二）标准主要内容说明 
本标准对芋的播种、施肥、水份管理、栽培管理、绿色防控和采收作了具体规定。病虫害绿色防控技术根据芋生产中实际发生情况，在实践基础上，采用一些新技术，有助于促进芋绿色生产技术的规范化，加快芋产业健康发展，确保人民放心消费。主要引用标准：GB 4285农药安全使用标准，GB/T 8321（所有部分）农药合理使用准则，NY/T391绿色食品产地环境技术条件，NY/T393绿色食品农药使用准则，NY/T394绿色食品肥料使用准则。

本标准的地域特色

本标准在制定过程中，充分考虑了芋的市场需求，标准的技术指标合理、先进，达到了省内先进水平。永康舜芋是金华市芋的一个地理标志产品，本标准在适用于金华市域内芋绿色生产的同时，也适用于永康舜芋的绿色生产。
六、与有关的现行法律、法规和推荐性（国家、行业、地方）标准的关系
本标准符合现行的法律法规和推荐性（国家、行业、地方）标准要求。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

由于本标准为地方性基本要求，在制定过程中与当地种植和加工企业进行了沟通，本标准文本未见重大分歧意见。

八、本标准作为推荐性地方标准的建议

由于本标准关系到芋产业的可持续发展，建议将《芋绿色生产技术规程》作为推荐性地方标准批准发布，用于指导和引导芋种植者的生产操作。

九、参考标准和资料
GB5084               农田灌溉水质标准
GB 5749               生活饮用水卫生标准

GB4285               农药安全使用标准
GB/T 8321（所有部分） 农药合理使用准则
GB2763               食品中农药最大残留限量

NY/T391               绿色食品产地环境技术条件

NY/T393               绿色食品农药使用准则

NY/T394               绿色食品肥料使用准则

NY/T 1276-2007     《农药安全使用规范总则》
金华市植物保护站 东阳市种植业技术推广中心

浙江省农科院植微所 金华市农业科学研究院
永康市舜芋技术协会                         
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