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一、任务来源

根据金华市铁皮石斛产业现状和全产业链管控技术的需要，经批准将《铁皮石斛生产全产业链管控技术规范》地方标准列入2020年第一批金华市地方标准制修订计划（金市监便签〔2020〕105号）。因此，根据标准制定相关要求和工作计划，编制了《铁皮石斛生产全产业链管控技术规范》及编制说明。本技术标准的任务来源是金华市市场监督管理局。

二、标准编制的目的

铁皮石斛产业发展迅速。铁皮石斛是我国珍贵药材，素有“北有人参、南有枫斗”之美誉。近年来，铁皮石斛种植在我国南方地区迅速发展，并成为南方特色产业。2017年，全国铁皮石斛种植面积超过0.8万hm2，产量2.7万t，产值超100亿元。从产量分布来看，其中浙江省铁皮石斛的产量最多，占全国42%。目前浙江省的石斛产业化基地已超过100个，种植面积高达2000hm2。铁皮石斛产业的发展不仅提高了浙江省铁皮石斛的经济产值，还推动了我国中药材产业的可持续发展。

存在农药残留、重金属等质量安全隐患。随着浙江省铁皮石斛的大面积人工栽培，其病虫害的发生也逐年增加，据报道，铁皮石斛主要病害有炭疽病、黑斑病、软腐病、白绢病、茎基腐病等。而铁皮石斛上登记农药品种不能满足生产需要，未登记农药使用和没有限量的农药使用，由于缺乏处罚依据，给当地监管部门带来较大困难。基层生产管理部门无法依法推荐使用农药，也无从提供正确的合理使用准则，只能任生产者凭经验自选农药，或者听从农资企业建议，造成生产源头农药残留隐患。铁皮石斛基质种植存在重金属超标风险。我市铁皮石斛一般采用松树皮作为基质种植，基质存在重金属等质量安全风险。据2019年我中心开展铁皮石斛基质重金属监测数据，在全市范围内抽取的20个铁皮石斛基质中有17个样品中Cd含量超过农用地土壤污染风险筛选值，占85%；基质中重金属风险可能会对铁皮石斛产品带来重金属超标风险，农业部门及种植户应对种植基质中Cd元素严格加强管控。

铁皮石斛产品质量不一，市场混乱。在我国，石斛共有76个品种和两个变异品种，常见的品种有 15 个左右。铁皮石斛与多种同属植物如齿瓣石斛、梳唇石斛、美花石斛等种，在形态上并没有显著差别，尤其是加工成枫斗后，从外观形态上更加难以区别。在常见的石斛品种中，市场价格每千克从几十元到几十万元不等。由于铁皮石斛价值高，价格高，种植难度大，目前市场上存在同属植物制成的伪品冒充铁皮石斛出售的情况。伪品的药用和保健价值大打折扣，严重损害了铁皮石斛的声誉，影响铁皮石斛产业的健康有序发展。

铁皮石斛生产质量安全风险管控标准不完善，生产者与监管部门难以应用。铁皮石斛与山药、人参、大枣等一样，具有 “药食同源”的特点。2010年版的《中华人民共和国药典》首次将铁皮石斛与其它石斛区分开，但仍按中药材进行管理。2015年版的《中华人民共和国药典》在“功能与主治”和“用法用量”上有所变化，但同样按中药材进行管理。根据现行的政策法规，以铁皮石斛为原料只能生产药字号、健字号产品，不能生产普通食品。严格的中药材管理政策极大地制约了铁皮石斛产品的精深加工和市场开发，阻碍了产业链的延伸。在2015年《中华人民共和国药典》标准中铁皮石斛只有鲜条、干条、铁皮枫斗三种规格。严格来说，生产销售铁皮石斛粉属于非法生产销售中药饮片，属假药，而实际情况铁皮石斛粉在我省份广泛使用。铁皮石斛产品质量的参差不齐亟需通过制定相关质量安全标准进行规范。然而，目前铁皮石斛产业相关的行业标准仅有《铁皮石斛栽培技术规程》（LY/T 2547-2015）、《铁皮石斛杂交育种技术规程》（LY/T 2698-2016）和国家药典中规定的铁皮石斛成份含量的检测标准，不能规范铁皮石斛的生产和初加工，而我市也无铁皮石斛质量管控相关地方标准。

迫切需要建立铁皮石斛生产全产业链管控技术规范。我国急需对铁皮石斛生产全产业链管控技术进行集成，推广有成效病虫害生态防治措施，规范化学农药使用，降低农药残留质量安全风险。严格对铁皮石斛基质进行监测，降低铁皮石斛重金属超标风险。从铁皮石斛的产地环境、生产过程、病虫害控制、农药合理使用、生产档案记录、产品分级包装、质量检测、产品实现追溯、产后保鲜等环节对铁皮石斛生产过程提出质量控制措施，提升铁皮石斛质量安全水平，确保消费安全，同时为安全监管提供相关依据。
综上所述，通过本技术规程的制订，系统地为铁皮石斛产业的发展提供技术依据，为政府铁皮石斛生产全产业链管控提供技术支撑，引导铁皮石斛产业向规模化、专业化、优质化方向发展，全面提高铁皮石斛生产管控技术水平。
三、编制原则和依据

本项技术标准在编制过程中主要的编制原则是突出铁皮石斛生产重点管控方面和管控技术，根据各地生产经验和主要管控措施，系统全面的形成管控技术规范。

主要依据GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量、GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量、GB 3095 环境空气质量标准、GB 5084 农田灌溉水质标准、GB/T 8321 农药合理施用准则、GB 15618 土壤环境质量标准，各级中药材料种植管理归口部门行业专家指导意见，铁皮石斛生产基地实际生产中取得的经验等。

四、标准制定的主要过程

金华市农产品质量安全中心依托2018-2019年度金华市铁皮石斛“一品一策”项目的实施，梳理、分析、总结了我市铁皮石斛产业现状、质量安全风险和全产业管控技术措施，并向金华市农业农村局和金华市市场监督管理局上报了项目建议书并完成了标准草案。
该标准制定项目计划下达后，于2020年8月组建了编制工作小组。由金华市农产品质量安全中心、磐安县中药产业发展促进中心、磐安县中药材产业协会、及铁皮石斛种植基地等单位相关技术人员组成。其主要成员为吾建祥、杨德毅、宗侃侃、刘莉、虞冰、马婧妤、章静钢等。
由金华市农产品质量安全中心正高级农艺师吾建祥为工作小组组长，金华市农产品质量安全中心农艺师杨德毅执笔，其它人员分工参与编制。编制小组按金华市地方标准的编制要求，通过查阅文献资料、专家咨询、走访种植基地等工作，并经多次小组内部讨论，形成征求意见稿。
五、标准编制中要说明的几个问题

（一）标准名称

本标准适用于铁皮石斛生产全产业链管控的基地选择、设施准备、基质选择、种苗选择、肥料使用、病虫害防治、栽培管理、采收等方面。本标准适用于金华地区铁皮石斛生产全产业链管控技术。故标准命名为《铁皮石斛生产全产业链管控技术规范》。

六、与国外同类标准水平的对比分析

通过检索，本标准参考了关于铁皮石斛、农产品质量安全、产地环境等方面的相关国内标准。本标准在制定过程中，充分考虑了铁皮石斛生产全产业链管控技术的实际需要，标准的技术指标合理、先进，达到了国内先进水平。

七、与有关的现行法律、法规和强制性（国家、行业、地方）标准的关系
本标准符合现行的法律法规和强制性（国家、行业、地方）标准要求。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

由于本标准为地方性基本要求，在制定过程中经常与种植基地和生产企业进行沟通，本标准文本未见重大分歧意见。

九、本标准作为推荐性地方标准的建议

由于本标准关系到铁皮石斛行业的可持续发展，建议将《铁皮石斛生产全产业链管控技术规范》作为推荐性地方标准批准发布，用于指导引导设施铁皮石斛的生产应用。

10、 参考标准和资料

GB　　　2761　食品安全国家标准　食品中真菌毒素限量
GB　　　2762　食品安全国家标准　食品中污染物限量 

GB　　　2763　食品安全国家标准　食品中农药最大残留限量 

GB　　　3095　环境空气质量标准 

GB　　　5084　农田灌溉水质标准 

GB　　　15618　土壤环境质量　农用地土壤污染风险管控标准（试行）
GB/T　　　8321　农药合理施用准则 

GB/T　　　23349　肥料中砷、镉、铅、铬、汞生态指标
NY　　　525　有机肥料
NY/T　　　496　肥料合理使用准则　通则
NY/T　　　1276　农药安全使用规范　总则
金华市地方标准《铁皮石斛生产全产业链管控技术规范》起草小组2020年 8 月31日
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