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金华市市场监督管理局关于开展

2021年度浙江省AA级“守合同重信用”企业

公示活动的通知

金市监发〔2021〕64号

各县（市、区）市场监管局、开发区分局：
根据《浙江省“守合同重信用”企业公示办法》（以下简称《办法》）的规定，金华市局决定开展2021年度浙江省AA级“守合同重信用”企业公示活动。现将有关事项通知如下：
一、申报公示的范围
符合《办法》第五条、第六条和第七条规定条件的企业，可自愿申报浙江省AA级“守合同重信用”企业公示；2019年公示为浙江省AA级“守合同重信用”的企业可自愿申报继续公示；未申报继续公示的，原公示期满后自行失效。
申报企业2019年和2020年每个年度的收入性和支出性合同总数应达到一定数量，具体数量要求见附件3。
二、申报公示的程序
（一）企业申报。
自愿申报的企业，登录“浙江省守合同重信用企业公示申报系统”（网址：http://szxt.zjamr.zj.gov.cn/）进行申报。
（二）县局审核。
县级市场监管局对企业通过网上申报系统提交的材料进行审查核对，实地检查申报的情况。对于存在《办法》第八条规定情形的企业，其行政处罚情况如果没有信用修复确认通知书（参照《浙江省公共信用修复管理暂行办法》）或者原处罚机关说明该违法行为不属于“主观故意的严重违法失信行为”的，一律不得推荐。
对符合申报条件的企业向金华市市场监管局推荐。请各县级局于2021年6月30日前将下列材料上报市局：
1.推荐新申报和继续申报企业名单的文件（函）；
2.《新申报、继续申报2021年度浙江省AA级“守合同重信用”公示企业推荐汇总表》书式件（盖章）及电子件（见附件1）；
3.企业越级申报相关证明材料及有关情况说明；
4.企业提交的其他书面材料。
（三）市局公示
市局通过网上申报系统对各地上报推荐的企业进行复核，同时随机抽取一定比例的企业进行实地核查。对符合公示条件的申报企业，通过浙江省统一的公示平台向社会公示，实行动态管理。
一家企业不得同时公示A或AA两个等级。义乌、浦江两地AA企业审核程序由二地自行完成，名单报市局统一公示。
三、工作要求
（一）开展宣传动员。各单位要结合本地实际，利用各种渠道向企业及社会公众宣传《办法》和“守合同重信用”公示工作，扩大“守合同重信用”公示活动的社会影响力。
（二）强化服务意识。各单位要根据实际情况，通过各种形式和途径指导企业正确使用申报系统，帮助企业准确理解申报项目。工作人员不得直接代企业填报和调整相关申报数据。对符合继续公示条件的企业，要逐家主动联系，确保所有企业知晓，防止出现漏报现象。
（三）严格审核标准。各单位要认真审核企业上报的申报材料，坚持“宁缺毋滥”原则，择优推荐申报企业。坚持在参考系统测评基础上进行综合评定的原则，坚持把系统测评、企业诚信守法核查与实地检查、平时掌握情况结合起来，择优推荐。新申报企业测评分数低于600分的，续展企业低于500分的，系统自动不予通过。
凡是越级申报浙江省AA级“守合同重信用”企业公示的，在推荐上报时必须提供市级及以上行业主管部门或行业协会关于符合《办法》第六条规定的证明（证明上必须写明出具单位的联系人和联系电话）。对于省政府重点扶持行业的小微企业，由县（市、区）局书面说明理由。
加强对申报企业处罚信息的掌握和情况分析。各级对于推荐的企业要通过询问企业，登录信用中国（https://www.creditchina.gov.cn/zhandianditu/）、中国执行信息公开网（http://zxgk.court.gov.cn/）、浙江政务服务网（浙江省行政处罚信息公开http://www.zjzwfw.gov.cn/zjzw/punish/ frontpunish/showadmins.do?webId=1）等信息网站查询，征求有关部门意见等措施加强对企业处罚信息的掌握。对于存在《办法》第十五条规定情形的企业不得推荐。
严格把握申报两个年度内连续亏损企业的推荐。《办法》第六条明确提出了公示企业需要经营效益达到较高水平的条件。因此要严格把握两个年度内连续亏损申报企业的推荐。由于扩大投资等客观原因造成亏损的，企业必须提交书面情况说明，推荐机关要实地核实。
对隐瞒真实情况，提供虚假材料的企业实行一票否决。对虚假填报数据，故意隐瞒处罚信息，虚假填报未取得的守重公示等级，伪造企业相关资质等级、荣誉证明等情况，一经发现，实行一票否决，动态淘汰。
附件：1.新申报、继续申报2021年度浙江省AA级“守合同
重信用”公示企业推荐汇总表
2.2021年浙江省“守合同重信用”企业情况检查记录表
3.2021年浙江省AA级“守合同重信用”公示企业合同
份数
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