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一、任务来源

根据金华市名优茶发展及地方品种推广需要，经金华市市场监督管理局及金华市农业农村局批准，将《春雨二号茶树种植技术规程》地方标准列入2020年第一批金华市地方标准制修订计划（金市监便签〔2020〕105号）。根据标准制定相关要求和工作计划，编写《春雨二号茶树种植技术规程》编制说明。
二、标准编制的目的

茶叶是金华的传统优势农产品，名优茶更是金华茶叶的支柱产业。但随着劳动力成本的日益增加、茶园规模条件的限制和消费环境的变化，金华名优茶产业健康可持续发展正面临内忧外患的困境。挖掘并推广金华特色茶树品种，提升配套栽培技术水平，发挥特色品种名优茶的品质优势，是我市名优茶产业提质增效的有效途径，也是我市茶树良种繁育和示范推广的有力实践。

春雨二号茶树品种是我市武义县从引进的福鼎大白茶实生后代中选出单株进行繁育而成，加工名优茶产品花香馥郁，滋味浓醇耐冲泡，品种特征十分鲜明，香气尤为突出，泡六杯仍有余香，最早命名为“六杯香”。2010年通过国家新品种鉴定(认定编号：国品鉴茶2010003)。2011年被浙江省列为茶树主推品种之一，是唯一以香气为代表的主推品种。用春雨二号制成的单芽茶（武阳春雨）在全国各类评比中屡获金奖，花香如此突出的品种在全国都实为罕见，由此也奠定了“武阳春雨”茶卓尔不群的品质特征。

因我市缺乏行之有效的技术标准，春雨二号品种存在种植面积小、种植水平不高、加工水平参差不齐等问题，大部分种植户种植的春雨二号效益不明显，未能充分发挥香气特色品种的优势。因此，亟需对该品种的繁育、栽培和加工等方面的技术进行研究和示范推广，而实现“良种”和“良法”相结合的首要任务便是规范春雨二号茶树品种的种植技术，提高产量及其“花香”呈味表现。

制定春雨二号种植技术规程，不仅满足种植户对栽培技术需求，而且能进一步推动春雨二号品种的推广与应用，为将其打造成浙江省乃至全国特色优质品种奠定良好基础，从而推进我市名优茶生产向特色优质发展，提升我市茶产业的经济价值和社会价值。

三、编制原则和依据

本标准编制主要遵循以下原则：一是科学实用。标准制订坚持从金华春雨二号种植实际出发，考虑品种特征、金华种植气候环境、基础条件、农户科技素质，坚持从“理论-实践-理论”的原则编写，在尊重科学、广泛征求意见及调查研究的基础上，紧贴生产实践，结合应用当前技术，使各项技术应用具可操作性，达到较好的推广价值。二是优质安全。以控制农残、减少污染、安全栽培、质量提高为途径，以产品达到无公害、绿色食品要求为重点，通过种植过程中各个环节的标准化，使产品达到标准。三是突出效益。以产业可持续发展为目标，充分突出品种特点，着眼于提高产量和质量，实现优质优价，提高品种附加值，使经济、生态、社会三大效益的最大化。

本标准重点突出关键技术，参考目前春雨二号主产区武义县的生产经验，系统形成开放式技术标准。基本依据为参考国内茶树种植管理实践技术总结。在实施过程中，对涉及我国现行有关农业法律、法规和相关的强制性标准内容，本标准同样适用。

四、标准制定的主要过程

金华市茶叶学会针对目前我市名优茶发展存在的问题，梳理、分析、总结了我市春雨二号品种发展现状、及存在问题，并依托我市2018年浙江省茶叶产业技术项目《高香型（兰花香）茶树品种“春雨二号”产业化应用研究与示范》取得相关成果，向金华市农业农村局和金华市市场监督管理局上报了项目建议书并完成了标准草案。

该标准制定项目计划下达后，于2020年8月组建了编制工作小组。由金华市茶叶学会、浙江乡雨茶业有限公司、金华市经济特产技术推广站、武义县经济特产技术推广站等单位相关技术人员组成。其主要成员为罗文文、祝凌平、徐文武、郑亚楠、周小芬、虞舜杰、鲍王栋等。

由金华市茶叶学会高级农艺师罗文文担任工作小组组长，确定罗文文、徐文武等为主要编写人员，负责起草标准文本内容及格式，其他人员协助收集资料、总结经验，对提出的标准进行修改讨论等。编制小组按金华市地方标准的编制要求，通过查阅文献资料、专家咨询、走访种植基地、召开座谈会等工作方式，并经多次小组内部讨论，形成征求意见稿。

五、标准编制中要说明的几个问题

（一）标准名称

本标准适用于规范春雨二号茶树品种种植，故命名为《春雨二号茶树种植技术规程》。

（二）标准主要内容说明 

本标准对春雨二号茶树品种的术语和定义、育苗、建园、茶园管理、鲜叶采收等一系列技术予以规定，有助于促进春雨二号茶树种植技术的规范化，进一步推进春雨二号品种推广应用。

六、与国外同类标准水平的对比分析

通过联机检索，本标准参考了关于茶树种植方面的相关国内标准。本标准在制定过程中，充分考虑了春雨二号茶树品种的特色，标准的技术指标合理、先进，达到了国内先进水平。

七、与有关的现行法律、法规和强制性（国家、行业、地方）标准的关系
本标准符合现行的法律法规和强制性（国家、行业、地方）标准要求。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

由于本标准为地方性基本要求，在制定过程中经常与种植基地和生产企业进行沟通，本标准文本未见重大分歧意见。

九、本标准作为推荐性地方标准的建议

由于本标准关系到金华市地方特色品种春雨二号示范推广，建议将《春雨二号茶树种植技术规程》作为推荐性地方标准批准发布，用于指导春雨二号品种种植。

参考标准和资料

GB5084               农田灌溉水质标准
GB4285               农药安全使用标准
GB/T8321（所有部分） 农药合理使用准则
NY/T5010             无公害产品 种植业产地环境条件

NY/T5199             有机茶产地环境条件
NY/T5197             有机茶生产技术规程
  金华市地方标准《春雨二号茶树种植技术规程》起草小组
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