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编制说明

一、任务来源

根据浦江葡萄现状和生产技术规范的需要，经批准将《“浦江葡萄”生产技术规程》地方标准列入2019年第一批金华市地方标准制修订计划（金市监便签〔2019〕130号）。为此，按计划要求我们编制了《“浦江葡萄”生产技术规程》。

本技术标准的任务来源是金华市市场监督管理局。

二、标准编制的目的

金华地区葡萄种植历史悠久。浦江现存最早的地方志《嘉靖浦江志略》卷三物产中就有“葡萄”记载，之后乾隆、光绪年间的《浦江志略》物产中也均有“葡萄"记载，《民国浦江县志稿》(民国29年)中全县葡萄面积十亩、产量2l担。

浦江是全省5个参与国家葡萄产业体系建设的县之一，浦江葡萄已具一定规模：2017年新增面积7千亩，已达6万余亩，占全省葡萄面积的1/7，其中设施化栽培率高达98%，经大力实施控产提质增效工程产量约10万吨，产值9.3亿元，成为浦江农业的第一大产业。浦江葡萄生产组织化程度高，目前登记在册的葡萄专业合作社146家，家庭农场256家，1万多种植户，拥有省级示范性专业合作社7家，市级示范性专业合作社5家，县级示范性专业合作社13家，出现了大批葡萄种植专业村，涌现了一大批科技示范户，浦江葡萄生产技术名列全省前茅，国家葡萄产业技术体系杭州试验站在浦江建立了示范点，新品种和新技术有了先发优势。2017年，新增的国家葡萄产业技术体系质量安全与品质营养岗位也在浦江建立示范基地，葡萄质量安全与标准化生产进一步促进产业升级。

绝大多数葡萄果农采用标准化生产浦江葡萄，但受少部分只追求产量的果农以次充好的影响，导致浦江葡萄品牌信誉迟滞不前，精品不优价，效益反下降。为促进浦江葡萄实现优质优价，进一步促进果农走质量兴农之路，迫切需要制定浦江葡萄生产技术规程，规范约束果农生产过程。

三、编制原则和依据

本标准的制定遵循《农产品质量安全法》、《食品安全法》等国家相关的法律、法规。

本标准依据GB/T 4285 农药安全使用标准、GB/T 8321 农药合理使用准则、GB/T 18407.1 农产品安全质量无公害蔬菜产地环境要求、NY 5010 无公害食品蔬菜产地环境条件、NY/T 496 肥料合理使用准则通则、NY/T 1276 农药安全使用规范总则，整体上根据浦江葡萄生产特点制定，综合考虑“浦江葡萄”在金华的生产过程、产品品质保障及生态保护等因素。标准技术参数要求符合相关国家强制性标准的要求。

四、标准制定的主要过程

首先，浦江县农业农村局、浙江省农业科学院农产品质量标准研究所、金东区农业农村局、金华市经济特产技术推广站、金华市农产品质量综合检测中心及浦江葡萄种植基地等单位在该技术的推广示范过程中对出现的问题进行了梳理、凝练和总结，成立标准编写组。

其次，成立了由浦江县农业农村局高级农艺师陈鸿才为组长，由王艳俏、王 强、徐明飞、杨德毅等人执笔，浙江省农业科学院农产品质量标准研究所、金东区农业农村局、金华市经济特产技术推广站、金华市农产品质量综合检测中心相关人员共同参与的标准起草工作小组。

再次，在查阅文献资料、走访种植基地、相关企业的基础上，经过多次小组讨论，形成征求意见稿。

最后，在广泛征求意见的基础上，回收征求意见表11个单位，汇总形成征求意见62条，通过讨论、采纳意见37条，部分意见采纳14条，没有采纳11条。根据汇总表情况完善标准，形成标准送审稿和编制说明。
五、标准编制中要说明的几个问题

（一）标准名称

本标准适用于浦江葡萄设施生产的园地选择与规划、品种与种苗选择、田间管理、病虫害防治、采收等要求。本标准适用于浦江地区设施葡萄的栽培。故本标准命名为《“浦江葡萄”生产技术规程》。

六、与国外同类标准水平的对比分析

葡萄是全世界居民均喜食的水果之一，在全球具有广泛的栽培生产，但各地品种、栽培技术等因气候及当地消费需求而具有较大的差异。本标准在借鉴国内葡萄相关质量安全标准的同时，主要是结合金华市本地生产实际及葡萄质量安全管控最新技术进行制定，标准的技术指标合理、先进，达到了国内先进水平。

七、与有关的现行法律、法规和强制性（国家、行业、地方）标准的关系
本标准符合现行的法律法规和强制性（国家、行业、地方）标准要求。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

由于本标准为地方性基本要求，在制定过程中经常与种植基地和生产企业进行沟通，本标准文本未见重大分歧意见。

九、本标准作为推荐性地方标准的建议

由于本标准关系到“浦江葡萄”的可持续发展，建议将《“浦江葡萄”生产技术规程》作为推荐性地方标准批准发布，用于指导引导“浦江葡萄”的生产应用。

十、劳动安全与卫生

采取安全卫生防护描施

①尽量选择生物农药，低毒农药，在喷洒或施加对人休有毒或有害的农药时，工人操作时应穿戴手套，防护镜，口罩。如有毒或有害农药不慎触及皮肤或溅入眼睛，应立即用温水冲洗。

②工人要进行定期健康检查，每月检查一次，以确定有否消化系统传染病。凡患有肺结核，肠道传染病，皮肤传染病，化脓性病患及其他法定传染者，一律不得参加工作。

③工人在工作中要穿着整齐的工作服，带口罩，并应经常保持清洁，厉行便后洗手。

④严格执行关于安全文明施工的有关法规和制度，进行安全文明施工教育，提高安全意识，按规范设立安全设施，配备安全防护用具，切实抓好安全措施落实

十一、参考标准和资料

GB/T 4285 农药安全使用标准

GB/T 8321 农药合理使用准则

GB/T 18407.1 农产品安全质量无公害蔬菜产地环境要求

NY 5010 无公害食品蔬菜产地环境条件

NY/T 496 肥料合理使用准则通则

NY/T 1276 农药安全使用规范总则

金华市地方标准《“浦江葡萄”生产技术规程》起草小组          2020年8月26日
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