金华市地方标准

《金华地方传统小吃 永康小麦饼》（征求意见稿）标准编制说明

项目背景

中国饮食文化的历史源远流长，博大精深，在几千年的历史长河中已成为中国传统文化的一个重要组成部分。在长期的发展、演变和积累过程中，逐渐形成了自己组特的饮食民俗，最终创造具有独特风味的中国饮食文化，成为世界饮食文化宝库中的一颗璀璨的明珠，而地方传统小吃是特色小吃，是中国饮食不可缺少的一部分，并成为中国饮食生活的主要内容之一。这种小吃，已经是一种在当地的饮食文化，绝非只是在三餐之间填饱肚子，追求不饿肚子的层次。通常地方小吃被当成当地的名片去吸引各地民众去品尝。特色小吃就地取材，具有当地特色，通常能够突出反映当地的物质及社会生活风貌，而永康小麦饼是永康当地的特色小吃之一。

永康“小麦饼”，又称“单麦饼”、“麦饼筒”，其形状圆如盆，大如钵，薄如纸，韧如皮，香气扑鼻，是永康特有的风味食品，永康民间代代相传，是民间极普遍之食品。

“小麦饼，肉筒筒，让你吃吃不识侬”，过去无论男女老少都会唱这歌谣，是唱它的好吃还是骂人的贪吃，却少有人知。小麦饼是传统节庆喜事主食之一，也是拜年回赠的上等礼品。随着经济的发展，小麦饼不仅仅局限于节庆喜事的主食之一，更是作为日常亲朋好友聚餐，游客本土旅游必点，各大餐饮酒店食谱之一及日常人们的主食之一。

小麦饼是永康当地的人情往事、历史文化底蕴、社会经济发展的体现之一。随着社会的发展特有文化底蕴事物已经成为地方保护与发展的产业链之一，不仅能带来文化的建设，也能带来经济的发展，更是对历史文化的保护。小麦饼得到了人们的高度认可，缘是其制作手法的独一无二，其口感的独一无二，其包含的历史文化独一无二。

随着永康小麦饼的知名度越来越大，对他的规范化制作规程的需求度也越来越高，制作小麦饼，其工序不仅要求注重食物本身的质感，更是要注重外观的细腻。小麦饼是技术活，擀的薄、烙有“针脚花纹”，非一般人所能及。从和面、搓条、楸饼脐、饼坯、擀单麦饼。将饼坯一张张叠起来擀成单麦饼的技术体现在擀的均匀和张树，少的“一擀”四张，手艺好的“一擀”可以三十多张。小麦饼使用“饼托”烙出来的。“饼托”用布缝制的，有一圈一圈的“针脚花纹”。烙时要用手掌在“饼托”上按压，烙出的小麦饼就有了斑斑点点的焦痕。其外观及口感美不可言。

乡愁、乡情、乡缘是一杯醇香的酒，这一美食难以割舍，游子对家乡的情萦，魂牵脑海，这就是挥之不去乡愁。儿时困难时期大多数人家，只有在过年过节，才家家户户自己烙小麦饼，母亲未烤熟，一班儿女已在灶前等待，此情此景，就像昨天的往事，难以忘怀。近年来市政府高度重视，加大了对永康这特色的美食小麦饼的宣传力度，举办各种类型展会、比赛，让这历史悠久、永康独有的美食实现品牌化、产业化、标准化。政府从资金、人员培训等方面予以大力支持，为下一步统一注册商标，申报“永康小麦饼国家地理标志证明商标”和“老字号”奠定基础。

小麦饼是永康历史文化的遗产，是地方的金名片。

标准制定工作概况
项目来源

金华市市场监督管理局于2020年7月22日下发了《金华市市场监督管理局关于下达2020年第一批金华市地方标准制修订计划的函》（金华监便鉴[2020]105号），其中第1项下达了《金华市地方传统小吃 永康小麦饼》金华市地方标准的起草制定任务。
标准起草单位和起草人
标准起草单位：永康市餐饮行业协会、永康市市场监督管理局、永康市食品药品检验检测中心、永康市质量技术监测研究院、永康宾馆、永康明珠大酒店有限公司、浙江同兴和餐饮有限公司。（全称、排序）

本标准主要起草人：吕永谊、应远征、王晶晶、徐健康、舒洪品、张炜、吴泽安、吴剑平、郎建龙、陈春卫、应业开、胡雄姿。 

为了更好地开展编制工作，由永康市标准化研究院技术指导，标准主要起草单位永康市餐饮行业协会共同讨论确定成立了标准工作组：

永康市标准化研究院徐健康和永康市市场监督管理局研制过程中的技术指导；

永康市餐饮行业协会吕永谊担任本标准研制过程中总协调，胡雄姿负责日常事务的具体联系工作；

（3）永康市餐饮行业协会舒洪品、浙江同兴和餐饮有限公司陈春卫、个体工商户应业开担任本标准研制过程中资料收集与起草

（4）永康宾馆张炜、吴泽安、紫薇酒店管理有限公司吴剑平、郎建龙任本标准研制过程中的标准起草；

（5）永康市食品检验检测中心支红峰、金华市食品药品检验检测研究院担任本标准研制过程中的技术标准提供。

并根据各参与单位与人员明确职责分工，有效推进标准的研制。

3、标准的研究、起草过程

为使本标准在永康小麦饼制作过程起到规范、引领作用，起草组在制定标准时力求科学性、可操作性，以科学、谨慎态度，充分参考国内、省内外相关标准，在对食品安全、卫生标准查阅及现有小麦饼制作的充分调查研究，听取有关人员及业内人士意见的基础上，结合制作实际，经过综合分析、充分验证资料、反复讨论研究和修改，最终确定了本标准的主要内容。 

标准起草工作组在标准起草期间主要开展工作情况如下：

3.1确定标准起草人员和制定工作计划
根据2020年7月22日下发了《金华市市场监督管理局关于下达2020年第一批金华市地方标准制修订计划的函》（金华监便鉴[2020]105号），文件提出的工作任务要求，在上级业务部门及主管局的关心、指导下，成立了以永康市餐饮行业协会吕永谊会长为组长，永康市市场监督管理局应远征和永康市标准化研究院徐健康为副组长，胡小苗、张伟、陈春卫等为组员的标准编制小组。同时，完成了编制工作计划，明确工作步骤和人员分工及完成标准起草的时间表。

3.2标准稿的起草与研讨


2020年6月-2020年8月，起草完成《金华地方传统小吃 永康小麦饼》标准初稿。

2020年10月9日召开了《金华地方传统小吃 永康小麦饼》的启动暨研讨会，要回邀请了金华市食品药品检验检测研究院徐广伟、永康市食品药品检验检测中心支红峰、永康市市场监督管理局应远征等专家进行标准的研讨。会议上各专家对该标准编制的意义进行了肯定，并对标准条文进行了逐条研讨，并提出了相应的意见与建议。

3.3广泛征求意见

3.4 召开标准审定会

 标准编制原则和主要内容的依据 

《金华地方传统小吃 永康小麦饼》根据小麦饼制作的要求，在遵循国家有关法律、法规、政策等的前提下，推出一个详细的、切实可行的制作方法。因此，制订本标准应以科学、客观、合理、适用为原则，通过落实本标准以规范永康小麦饼制作评价，进一步规范小麦饼的制作，保护地方传统文化，实现可持续发展。

本标准的编写主要遵循了以下原则：
——严格按照GB/T 1.1—2020的要求进行编写。在编制过程中遵循“针对性、先进性、实用性、统一性、规范性”的原则。
——参考了DB3311/T 26—2018《缙云烧饼》的要求。
——结合食品安全卫生标准对食品要求的规定。
——依据其他相关的环境卫生法律法规。
本标准所有要求均符合相应的国家、行业、地方标准和相关法律、法规要求，并借鉴永康小麦饼的特点和传统的制作方式。 
主要分析及预期的社会经济效益  

通过本标准的制定、实施，明确永康小麦饼的原辅料要求、制作方法等要求，规范作业人员的作业行为，解决不同人员、不同馅料，不同制作方法造成的口味不佳与口味不一的情况，有效地规范小麦饼的制作，保护永康五金文化产品的新名片。

国内外现行相关法律、法规和标准情况 

GB 1355 小麦粉

GB/T 5461 食用盐

GB 5749 生活饮用水卫生标准

GB 4806.1 食品安全国家标准 食品接触材料及制品通用安全要求

GB 4806.7 食品安全国家标准 食品接触用塑料材料及制品

GB 4806.9 食品安全国家标准 食品接触用金属材料及制品

相关的法律法规。

五、重大意见分歧的处理结果和依据  

该标准制订过程中，未出现重大意见分歧。

六、废止现行有关标准的建议 

本标准为首次制定，无需废止其他标准。
七、提出标准强制实施或推荐实施的建议和理由 

本标准内容制定结合食品安全标准与法律法规的要求，无与强制性标准法规想冲突的情况，故建议推荐实施。

八、贯彻地方标准的要求、措施等建议

建议永康市餐饮行业协会、浙江同兴和餐饮有限公司、永康宾馆等部门和相关人员参加本标准的宣传贯彻，学习本标准对小麦饼制作的具体要求，提高并规范永康市小麦饼的制作水平，保留地方的传统风味。

九、其他应予说明的事项

（一）标准名称

本标准适用于对金华地方传统小吃 永康小麦饼的制作，因此，该标准名称为“金华地方传统小吃 永康小麦饼”。

（二）标准主要内容的说明

本标准的其他内容则在参考食品安全国家标准、法律法规的基础了，结合了本市小麦饼制作的经验和做法，对永康小麦饼的术语和定义、烹饪器具、原辅料要求、制作工艺、感官要求、食用注意事项等进行了规定。

1、本标准给出了“永康小麦饼”的定义。

“永康小麦饼”参考了浙江省地方标准《缙云烧饼制作规程》中的术语和定义结合永康小麦饼的特点，最终形成术语和定义——永康小麦饼：永康小麦饼是以小麦粉、食用盐和水为原料，使用麦饼毯、铸铁锅进行手工烤制，具有针脚纹理及韧性口感的饼，又称永康单麦饼。

烹饪设施、原辅材料、制作工艺的描述

根据前期对永康小麦饼的商家与店铺的走访调查与客户对最具特有保留地方传统风味商家的评价，标准编制人员进行了编写研讨，并参考浙江省地方标准《缙云烧饼制作规程》，对烹饪设施中与食品接触的锅、麦饼塌、保鲜膜进行了明确，原辅材料中面粉、水、盐进行了规定，制作工艺中根据小麦饼的制作流程和面团、饼胚制作、烤制分别进行了描述。

3、感官要求

根据小麦饼的特点本标准中对其色泽、形态、口感、气味、其他等要求进行了明确，具体参加标准中第7章的要求。

4、食用注意事项

本标准中对小麦饼最佳的食用时间、放置的保质期限、保存条件、食用方法等做出了明确的规定，具体参见标准中第8章的要求。

5、本标准主要内容的确定，除了参考国家标准、行业标准和相关资料外，对不同标准资源文献的著录情况进行了调查，并大量听取了相关专家、专业技术人员的意见和建议，逐步对标准进行了完善。
                              《金华地方传统小吃 永康小麦饼》起草小组

                                          2020年10月 17日

